



ИНСТИТУТ
ИССЛЕДОВАНИЙ
И ЭКСПЕРТИЗЫ

АВТОНОМНАЯ
НЕКОММЕРЧЕСКАЯ
ОРГАНИЗАЦИЯ
«ИНСТИТУТ ИССЛЕДОВАНИЙ
И ЭКСПЕРТИЗЫ
ВНЕШЭКОНОМБАНКА»

Г

7

«1» января 2020 г.

№ 14/103

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бровкиной Натальи Евгеньевны
на тему: «Закономерности и перспективы развития
кредитного рынка в России», представленной на соискание
ученой степени доктора экономических наук по научной специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит
в диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.107
по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

В текущем году России пришлось испытать шоки, вызванные пандемией и падением мировых цен на нефть, показавших ограниченность традиционных мер экономической политики в решении этих вопросов. На фоне мирового экономического спада, который, по имеющимся прогнозам, в 2020 г. может превысить 4%, очевидны преимущества экономик, способных к эффективной мобилизации имеющихся ресурсов, в числе которых организационные и финансовые, что было продемонстрировано Китаем и некоторыми другими азиатскими странами. Для достижения темпов роста, опережающих мировые, российской экономике, болевыми точками которой являются снижающийся уровень реальных доходов населения, социальные, региональные, структурные диспропорции, наряду с бюджетными мерами поддержки потребуется трансформация кредитного рынка, направленная на создание условий его пропорционального развития, инновационного преобразования, масштабного увеличения инвестиционного кредитования экономики. Вызовы, обращенные к национальному, в том числе, кредитному рынку, способному

положительно воздействовать на рост российской экономики, определяют актуальность избранной темы диссертационного исследования.

Необходимость исследования кредитного рынка предполагает глубокую теоретическую проработку его содержания как организационно и институционально оформленного системного образования, на котором формируются отношения между кредиторами и заемщиками в целях обретения соответствия между спросом на кредитные продукты и их предложением, а также обоснования закономерностей развития кредитного рынка.

На основе переосмыслиния научных результатов фундаментальных исследований законов и закономерностей кредита, соискателю впервые удалось выявить и сформулировать закономерности развития кредитного рынка, к которым отнесены закономерность пропорционального развития и закономерность, проявляющаяся в склонности к образованию олигополии. Выявленные закономерности стали теоретической основой для дальнейших исследований кредитного рынка. В частности, в результате ретроспективного анализа основных сегментов кредитного рынка, к которым были отнесены кредитный рынок нефинансовых организаций, межбанковский кредитный рынок, кредитный рынок физических лиц, эволюции количественных и качественных характеристик участников кредитного рынка, кредитных продуктов, проведенного на основе значительного эмпирического материала, собранного соискателем практически за весь период функционирования кредитного рынка, были выделены тенденции, сложившиеся на российском кредитном рынке. Сопоставление тенденций развития кредитного рынка выявленным закономерностям позволило соискателю определить проблемы российского кредитного рынка.

Теоретическая глубина работы характеризуется также и тем, что исследование кредитного рынка как научной абстракции было дополнено концептуальным подходом на основе системной парадигмы, позволившим расширить границы традиционного системного подхода, в рамках которого система рассматривается как образующая единство совокупность взаимосвязанных элементов, и обосновать, что кредитный рынок развивается не только в силу присущих ему объективных закономерностей. Являясь социально-экономической интегрированной системой, кредитный рынок испытывает сильное воздействие динамично меняющейся среды, характеризующейся, прежде всего, уровнем экономического и институционального развития. Выступая как объект регулирования, кредитный рынок меняется в зависимости от принятия соответствующих управленческих и регуляторных решений.

Многоаспектный теоретический подход позволил определить перспективные направления трансформации кредитного рынка, которые включают его

инновационное преобразование, соблюдение принципов корпоративной социальной ответственности кредитных организаций как основы формирования доверительной рыночной среды, выявление пропорций развития кредитного рынка и обосновывают назревшую потребность в модернизации системы его регулирования.

Теоретическая глубина проведенной работы, широта практических решений позволяют заключить, что диссертационное исследование обладает научной новизной, которая состоит в решении важной народнохозяйственной проблемы - формировании базирующихся на выявленных закономерностях концептуальных основ пропорционально развитого кредитного рынка в целях повышения его роли в решении стоящих перед национальной экономикой социально-экономических задач, заявленная цель диссертационного исследования – достигнута, поставленные задачи – решены.

Не принижая значения проведенного исследования, следует отметить некоторые предложения соискателя, которые представляются в среднесрочной перспективе труднореализуемыми. Прежде всего, это касается предложенной соискателем дорожной карты стратегии развития кредитного рынка на период до 2023 г. Вероятно, в этот период национальной экономике только удастся выйти из рецессии, связанной с COVID19, поэтому вряд ли следует ожидать кардинальных изменений в ее развитии и вытекающей из этого трансформации кредитного рынка.

Проблемы, поднятые в диссертации и изложенные в автореферате, направления их решения позволяют заключить, что диссертация на тему: «Закономерности и перспективы развития кредитного рынка в России» представляет собой законченное концептуальное исследование, полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а соискатель Бровкина Наталья Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Заместитель директора Института,
д.э.н.(080005)
«1 » декабря 2020 г.

Зворыкина Юлия Викторовна

пр-т Академика Сахарова д.9
107078, Москва, Россия

+7 (495) 604-6565
ZvorykinaYV@veb.ru